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SÕNAD JA TEOD
Kirik 155

Kogudus 355

Pimedus möödub ja tõeline valgus juba paistab (1 Jh 2:8).
Jõulukuu juhtsõna on võetud apostel 
Johannese kirjast: „Pimedus möödub 
ja tõeline valgus juba paistab“ (1 Jh 
2:8). Eelnevas salmis tõdeb Johan-
nes: „Armsad, ma ei kirjuta teile uut 
käsku, vaid vana käsku, mis teil on 
olnud algusest, see on vana käsk ja 
sõna, mida te olete kuulnud.“ (1 Jh 2:7) 
Armsad vennad ja õed! Taas elame 
advendi ajal ja valmistume Jeesus 
Kristuse sünnipüha tähistamiseks. 
Algab uus kirikuaasta ja Eestis võe-
takse kasutusele ühtlustatud jumala-
teenistuse kord, kuid liturgiline rütm 
ja kirikupühade tsüklid jätkuvad oma 
traditsioonilises tavas. Koguja raama-
tus on kirjas: „Mis on olnud, see saab 
olema, mis on tehtud, seda tehakse 
veel – ei ole midagi uut päikese all!“
Nii lendavad aastad ja ajastud ning 
igale tegevusele on antud oma aeg. 
Äsja meenutasime teadaolevalt esi-
mese eestikeelse trükise ilmumist 
1525 aastal, mis kahjuks pole küll 
meieni säilinud, kuid selles olev litur-
giline tekst kinnitab, et eesti keele 
juured ulatuvad sajanditetagusesse 
aega. 1700 aastat on möödunud 
Nikaia kirikukogust, kus sõnastati 
kristlik usutunnistus. Vanakiriku tüvi-
tekstide ja pärimuse kohaselt me 
tunnistame oma usku Issandasse 
Jeesusesse Kristusesse, Jumala 
ainusündinud Pojasse, kes Isast on 
sündinud enne kõiki aegu, Jumal 
Jumalast, valgus valgusest, tõeline 
Jumal tõelisest Jumalast, sündinud, 
mitte loodud. Väärikas vana tekst, 
mida kasutame meiegi jumalateenis-
tusel oma usu kinnitamiseks. Antagu 
vaid usku!
Jõuluevangeelium mõjub arhailise ja 

lihtsa sõnumina üle aegade ja meele-
valdade. Ingel julgustab karjaseid: 
„Ärge kartke! Sest vaata, ma kuulutan 
teile suurt rõõmu, mis saab osaks kõi-
gele rahvale: sest teile on täna Taa-
veti linnas sündinud Õnnistegija, kes 
on Issand Kristus!“ 
Advendiaega võiksime kasutada sise-
maailma korrastamiseks, mõtiskleda, 
palvetada, leida ruumi vaikusele, 
otsida rahu, lõpetada tormamine ja 
liigne muretsemine. Märgata lähedast 
oma kõrval, otsida lepitust, andes-
tada ja andeks paluda, leida head ja 
armastada Jumalat, kaasinimest ning 
iseennast. Ebakindluses, kahtluses, 
mures ja teadmatuses aitab enese-
kogumiseks kaasa kindlasti Johan-
nese kogemus, et pimedus möödub 
ja tõeline valgus juba paistab. Miski 
siin maailmas pole igavene.
1985. aastal asusin vaimulikuna tee-
nima Kaarli koguduses. Peagi toi-
musid ühiskonnas pöördelised muu-
tused. Elati läbi põnevat ja pingelist 

võitlust  vabaduse saavutamiseks, 
ja mõistliku tegevuse tulemusena, 
palve ja Jumala abiga taastati Eesti 
Vabariik. Sihiks võeti põhiseaduse 
preambulis sõnastatud põhimõtted: 
kõikumatus usus ja vankumatus 
tahtes arendada riiki, mis on rajatud 
vabadusele, õiglusele ja õigusele, 
mis peab tagama eesti rahva ja kul-
tuuri säilimise läbi aegade.
Ristiinimene aga vaatab maisest 
elust kaugemale, ta usub ja usaldab 
Kristust, kes rajas kuningriigi, mis ei 
ole sellest maailmst. Tema tuli maa-
ilma, et meie pääseksime pimedusest 
ja surmavarjust igavesse kuningriiki. 
Palugem siis, et Issand valgustaks, 
juhiks ja hoiaks meid  eluteel, et 
jõuaksime kord Isa juurde.  
Soovin selleks Kaarli kogudusele ja 
kauni kirikuhoone 155. aastapäevaks 
kõigile Jumala õnnistust, rahulikku 
advendiaega ja rõõmsaid saabuvaid 
jõule!

piiskop emeeritus Einar Soone
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USUSÕNASTIK.
Inkarnatsioon 
(ld incarnatio - “lihaks saamine”)

Jumala saamine inimeseks Jee-
suse isikus. Õpetuse aluseks inak-
ranatsioonist on Jh 1:14: „Sõna sai 
lihaks“. Jumala inimkujulisust või ka 
ilmumist inimese kujul usutakse pal-
judes usundites, ent kristlik õpetus 
inkarnatsioonist rõhutab, et Jumal, 
kes on sealpool nähtava maailma 
piire ja täielikult erinev oma loodust, 
sünnib Jeesuse inimeseks, olles 
üheagselt tõeline Jumal ja tõeline ini-
mene. Jeesus sünnib, kasvab, elab, 
kannatab ja sureb inimesena, olles 
aga samal ajal nii täielikus ühenduses 
Loojaga, et ta võib öelda „Mina ja Isa 
oleme üks“ (Jh 10:30). Alles hilisem 
teoloogia hakkas seda üksolemist 
selgitama filosoofiast laenatud mõis-
tega „olemus“ (Jeesus on olemuselt 
ühtne Isaga), kuid ka seejuures eris-
tati tema inimlikku loomust (kr physis, 
ld natura). Kristlik õpetus rõhutab, et 
Jumala tõeliseks inimeseks saamine 
oli vajalik inimkonna lunastuseks. Jee-
suse sünd, mida meenutame jõuluõh-
tul, pole seegi lihtsalt Jeesuse maise 
elutee algus, vaid lunastussündmus, 
mis kõrvaldas vaheseina taevase ja 
maise, aja ja igaviku vahelt. 

Abiõpetaja Jaan Lahe

2. detsembril tähistas koguduse noor-
tekoor oma 15. hooaja täitumist Kaarli 
kontserdiga kirikus.
Kaarli koguduse noortekoor loodi 
2010. aastal, kui koos hakkasid 
laulma koguduse lastekoorist välja 
kasvanud noored. Algselt oli kollektiiv 
ansambli mõõtu, kuid viimastel aasta-
tel, mil koor on osalenud ka laulupeo 
protsessis, on liikmete arv jõudsalt 
kasvanud. Praegu laulavad seal eri-
nevate kogudustega seotud lauljad 
vanuses 12–29.
Koor on andnud arvukalt kontserte nii 
Eestis kui ka välismaal. Täiemahu-
lise kavaga on üles astutud näiteks 
Kaarli, Püha Vaimu, Tallinna Jaani, 
Nissi, Ambla, Narva ja Randvere 
kirikutes, Pelgulinna rahvamajas, 
Tohisoo mõisas ning festivalidel His-
paanias, Itaalias ja Prantsusmaal. 
Kontserte on antud ka Tallinki Stock-
holmi laeval, Saksamaal, Taanis, 
Norras ning Kaarli sõpruskoguduste 
juures Soomes ja Inglismaal. Koos-
tööd on tehtud Kaarli koguduse teiste 
kollektiividega.
Põhitegevusena teenitakse siiski 
regulaarselt kaasa Kaarli koguduse 
pühapäevastel jumalateenistustel. 
Samuti võetakse osa üld- ja noorte 

laulupidudest, vaimulikest laulupi-
dudest ja -päevadest ning Tallinna 
praostkonna ühisüritustest. Koori 
kavas on ennekõike eesti vaimulik 
muusika.
Kuna tänapäeva noored on tegu-
sad ja aktiivsed, teeme proove kaks 
korda kuus pühapäeval. Nii saavad 
ka Tartus õppivad lauljad proovides 
osaleda.
2024. aastal tegi koor ka oma kon-
kursi debüüdi Itaalias Luccas, saavu-
tades konkurss- festivali „Vox Lucen-
sis" vaimuliku muusika kategoorias 
hõbediplomi. 
Ka 2026. märtsis ootab meid ees kon-
kurss, sel korral Hispaanias, Anteque-
ras. Selle konkursil osaleme kahes 
kategoorias. Soovi korral saab koori 
osalemist selle konkursil toetada.
EELK Tallinna Toompea Kaarli kogu-
dus
SEB, arve: 
EE171010022004706006
Swedbank, arve: 
EE392200221011214295
Selgitus: Noortekoori Hispaania 
konkurss.

Maarian Toompere

NOORTEKOOR TÄHISTAS 15. SÜNNIPÄEVA
PIIBLISEMINAR 

17. detsembril kell 18.15
koguduse majas. 

Tähendamissõnast 
RIKKAST MEHEST JA 

VAESEST LAATSARUSEST.

Juhendab abiõpetaja 
Jaan Lahe

Sissepääs vaba!



6. novembril toimus kirikus Kaarli Kooli sünnipäeva kont-
sert ja heategevuslik laat. Nii erilise õhtu korraldamisse 
panustab alati sadu inimesi: kes valmistavad käsitööd 
või keedavad moosi, kes panevad kokku kava ja teevad 
kontserdi proove või meisterdavad kaunistusi. Aitäh kõi-
gile, kes tulid kontserti nautima ja panustasid laadakraami 
ostmisega!  

Mõned nädalad tagasi võtsid Kaarli Kooli isad kätte ja ehi-
tasid koos lastega koolimajja kaks ronimisseina.

30. novembril käisid koguduse õpetaja Jaak Aus ja juha-
tuse esimees Kristel Kleinot külas sõpruskogudusel Fors-
sas. Põhjuse külaskäiguks andis koguduse õpetaja Esa 
Löytymäki, kes siirdus pensionile. Esat tänati pikaaegse 
koostöö eest ja sooviti talle teguderohket pensioniaega. 
Kaarli kogudus andis Esale üle EELK koostöömedali ja 
orelivile.
Forssa koguduse uueks õpetajaks valiti juba juunis Sanna 
Kuisma.
Fotol Esä Löytymäki ja Sanna Kuisma.

1. advendi jumalateenistusel lugesid kirikukooli õpilased 
ja õpetajad ettekuulutusi Kristuse sünnist. Samuti süüdati 
esimene advendiküünal..

9. novembril tähistati sünnipäeva ka koolimajas! Lapsed 
jagasid koolile häid soove, söödi palju kooki ja mängiti 
mälumängu. Elagu Kaarli Kool!
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LEERIKOOL
18. jaanuar – 04. aprill 2026
29. märts – 21. juuni 2026

Info ja registreerimine: 

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

DETSEMBER KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Kaarli kirikut ja koguduse tegevust 
saab toetada helistades numbril 

900 7755
Annetuse suurus on 5€

Annetuse toimumiseks palume helistamisel 
lõpuni kuulata automaatvastaja teavitus.

Täname lahkeid annetajaid!

Koraalikoor 
4. detsember kell 13.

Toolivõimlemine
igal kolmapäeval kell 12. 

Seenioride klubi 
igal kolmapäeval kell 14

Ootame teid koguduse majas!

Diakooniatöö

SINU KUNINGAS TULEB ALANDLIKKUSES – Vaata, sulle tuleb sinu kuningas, 
õiglane ja aitaja! Sk 9:9
E 1. DETSEMBER kell 13:00 Missa
T 2. DETSEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Noortekoor 15. Dirigent Maarian Toompere, orelil Tiia Tenno. Sissepääs vaba.
K 3. DETSEMBER kell 18 Kontsert

Kesklinna sotsiaalkeskuse kollektiivid. Sissepääs vaba
L 06. DETSEMBER kell 19:00 Kontsert. Veronika Portsmuthi kooriakadeemia.
SINU KUNINGAS TULEB KIRKUSES – Tõstke oma pea ja vaadake üles, sest 
teie lunastus läheneb! Lk 21:28
P 07. DETSEMBER kell 10:00 Missa, advendiaja 2. pühapäev

kell 18:00 Kontsert-helirännak oreli ja gongidega.
Tiia Tenno – orel, Lilia Märtmaa ja Denis Vinogradov – gongid, 
Aleksander Bachman – valguse installatsioonid. Hans Zimmeri heliteosed.

E 08. DETSEMBER kell 13:00 Missa
T 09. DETSEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu. Tiit Kiik – orel. Sissepääs vaba.
VALMISTAGE ISSANDALE TEED – Valmistage Issanda teed; vaata, Issand 
Jumal tuleb jõuliselt! Js 40:3a,10a
P 14. DETSEMBER kell 10:00 Missa, advendiaja 3. pühapäev, , leeripüha

kell 18:00 Kontsert. Mamma Mia Laulu-ja Huvistuudio. Piletitega.
E 15. DETSEMBER kell 13:00 Missa
T 16. DETSEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Kaarli koguduse kontsertkoor. Sissepääs vaba.
R 19. DETSEMBER kell 19:00 Kontsert

Eesti Raadio Laulustuudio mudilaskoor, lastekoor ja tütarlastekoor Kadri Hundi ja 
Kaie Tanneri juhatusel. Kristel Pärtna – sopran, Piret Aidulo – orel,
Aare Tammesalu – tšello. Piletitega.

L 20. DETSEMBER kell 19:00 Akustiline jõulukontsert “Pühad põues”. 
Rolf Roosalu. Piletitega.

ISSAND ON LÄHEDAL – Olge ikka rõõmsad Issandas! Taas ma ütlen: Olge 
rõõmsad! Issand on ligidal! Fl 4:4,5b
P 21. DETSEMBER kell 10:00 Missa, advendiaja 4. pühapäev, koguduse aastapäev

kell 19:00 Kontsert ”Jõulud popist klassikani”. Koit Toome ja Reigo Tamm.
E 22. DETSEMBER kell 13:00 Missa

kell 19:00 Jõulukontsert. Kalle Sepp ja ansambel Noorkuu. Piletitega.
T 23. DETSEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Tiiu Sisask – klaver, kavas Urmas Sisaski ja Pjotr Tšaikovski looming. 
Sissepääs vaba.

K 24. DETSEMBER kell 13:00 Jõululaupäeva perejumalatenistus.
kell 15:00 Jõulukontsert
kell 16:00 Jõululaupäeva jumalateenistus. Jutlustab õpetaja Jaak Aus.
kell 17:30 Jõulumuusika
kell 18:00 Jõululaupäeva jumalateenistus. Jutlustab abiõpetaja Jaan Lahe.
kell 22:00 Jõululaupäeva missa. Jutlustab õpetaja Jaak Aus.

N 25. DETSEMBER kell 10:00 Missa, 1. jõulupüha
kell 19:00 Kontsert ”Jõulud ratastel”. Mari Jürjens ja Curly Strings.

R 26. DETSEMBER kell 10:00 Missa, 2. jõulupüha
L 27. DETSEMBER kell 19:00 Kontsert. Les Bohemes. Piletitega.
P 28. DETSEMBER kell 10:00 Missa, süütalastepäev

kell 19:00 Kontsert ”Jõuluöö hääled”. Estonian Voices. Piletitega.
E 29. DETSEMBER kell 13:00 Missa
T 30. DETSEMBER kell 17:30 Muusikaõhtu

Toomas Bubert – viiul, Piret Aidulo – orel. Sissepääs vaba.
K 31. DETSEMBER kell 15:00 Missa, Vana-aasta
N 1. JAANUAR kell 12:00 Uusaasta missa


